«Конфликты в семье и способы их разрешения»

Поговорим о конфликтах в семье. 
Как вы понимаете эту пословицу? «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома».

Если в семье все хорошо, то и дома будет все хорошо. Значит, в этой семье никто не ругается, все у них дружно, поэтому хочется быть дома, не хочется уходить. А вот если в наших семьях все ругаются, пьют, то из этой семьи мы и бежим. Вот и начинается семейная жизнь, полная проблем, сложных ситуаций. И вам придется решать их. Только в сказках все заканчивается благополучно, все хорошо. А на самом деле решать все семейные проблемы разного масштаба доведется каждому из вас. Как мы можем назвать сложные ситуации в семье одним словом – конфликт. Что же это такое?

Конфликт – это ситуация, при которой происходит столкновение различных точек зрения. Как вы думаете, какие конфликты могут возникнуть в семейной жизни? (Неумение уступать, нехватка денег, грубость).

Какие приходится решать трудности между мужем и женой, материальный вопрос, куда и на что тратить деньги, муж не работает, детей не на что учить. Все это и является причинами конфликта. Все проблемы, все мелкие ссоры можно объединить в три большие группы.

Первая причина – наличие противоположной точки зрения. Супруги смотрят телевизор. Жена хочет смотреть балет, а муж – боевик. Какая возникла проблема?

Вторая причина – неумение членов семьи контролировать свое поведение. В чем выражается умение контролировать свое поведение? Кричать, обзывать друг друга, стучать кулаками, выражаться нецензурно – все это является неумением владеть собой. А мы умеем владеть собой? Что нужно для того, чтобы уметь владеть собой?

Нужно работать над собой, заниматься самовоспитанием, надо поставить себя на место другого.

Третья причина – нежелание идти на компромисс. Кто скажет, что такое компромисс? Это значит, что кто-то должен уступать сегодня, уступишь ты, завтра уступят тебе. 

Без уступок таких проблем нельзя разрешить. Это самая сложная причина – нежелание уступать друг другу в семье. Компромисс – это соглашение с кем-либо путем взаимных уступок.

Семейная жизнь наполнена конфликтами, так как организация быта входит в функции семейной жизни, и быт играет важную роль в семейной жизни и налаживания внутрисемейных отношений. Нелегко справиться с конфликтами, если они постоянно возникают на каждом шагу в условиях низкого уровня жизни. Но мы с вами будем решать конфликты так, чтобы никто не видел, что конфликты были. Значит, решать мы будем их каким путем? Мирным, вежливым, не будем кричать, ссориться, потому что ссориться легче, а мириться труднее. А почему мириться труднее? Самая большая роскошь на свете – роскошь человеческого общения. Мы знаем с вами одну восточную мудрость и часто в беседах к ней обращаемся: «Относись к людям так, как бы ты хотел, чтобы они относились к тебе».

Да, как было бы хорошо, если бы все следовали совету, - легче было бы людям общаться друг с другом. И тогда никогда не было бы конфликтов и ссор в семье. Будьте терпеливыми, внимательными, заботливыми!
